

En el frente de León se ocuparon ayer importantes posiciones del enemigo

Información de anoche

Ayer tarde se inauguró la Conferencia del Mediterráneo

El representante soviético atacó violentamente a Italia

Se nombró una Comisión Técnica presidida por Mr. Eden, que seguidamente se reunió en sesión permanente

Ginebra, 10.—A las cuatro y media de la tarde de hoy se ha inaugurado la Conferencia del Mediterráneo.

Como se sabe, dicho acto se ha iniciado en Nyon, a las orillas del lago de Ginebra.

Los países que participan son Inglaterra, Francia, Yugoslavia, Grecia, Bulgaria, Rumania, Egipto, Turquía y Rusia.

La sesión ha sido presidida por el representante inglés y ministro de Negocios Extranjeros de dicho país, Mr. Eden.

Abierta la sesión el presidente concedió la palabra al representante de Francia, quien dió a conocer los propósitos que animan a su Gobierno en lo relacionado con el Mediterráneo.

Seguidamente hizo uso de la palabra el representante de la U. R. S. S., Livinoff.

De una manera violentísima comenzó atacando a Italia, considerándola culpable de la agresión al destróyer inglés "Hock". Mantuvo las notas enviadas a Italia por su país y consideró inoportuno la ausencia de Alemania e Italia, pues pensaba dirigir sus ataques ante la presencia del representante italiano.

NOMBRAMIENTO DE UNA COMISION

Después de otras intervenciones los reunidos acordaron el nombramiento de una comisión técnica, que presidida por Mr. Eden estudiase los actos de piratería que se vienen cometiendo en el Mediterráneo. Designada la comisión ésta se reunió inmediatamente en sesión permanente y hasta la hora de telegrafiar únicamente sabemos que ha acordado volver a reunirse mañana, sábado, a las cuatro y media de la tarde.

COMENTARIOS DE LA PRENSA

Londres, 10.—La prensa de esta tarde comenta desfavorablemente la Conferencia del Mediterráneo. Los diarios opinan que a dicha Conferencia se debió haber invitado a Portugal y Polonia.

El diario "El Popolo d'Italia" ha tomado también en consideración que se debía haber invitado a Portugal y Polonia, importantes potencias europeas que se tomaron en consideración para los debates relativos a la cuestión española.

Dicho periódico termina diciendo que, desde hace tiempo, Italia ha considerado como inadmisibles la bárbara intromisión de Moscú.

SE NOTA GRAN ACTIVIDAD EN EL CAMPO DE AVIACION DE BIARRITZ

Biarritz, 10.—Cuatro pilotos y un general ruso llegaron ayer para efectuar pruebas de motor en cuatro aeroplanos que se refugiaron en este aeródromo hace tiempo, huyendo de la aviación nacional.

Después de esta visita se espera la marcha de los cuatro aviones, a pesar de la vigilancia de la policía.

Otros dos aeroplanos de fabricación inglesa, pilotados por aviadores franceses, efectuaron un vuelo hasta Gijón para embarcar dirigidos rojos y transportarlos a Francia con sus pesados equipajes.

RUSIA VA DIRECTAMENTE EN CONTRA DE LA INTELIGENCIA ANGLO-ITALIANA

Varsovia, 10.—Cada vez se extiende aquí más la impresión de que el ataque al "Navec" fue realizado por un submarino rojo.

El periódico "Slow" califica de absurda la declaración del gobierno de Valencia de que no tiene submarinos.

Lo que no ha demostrado dicho gobierno es la ausencia de los submarinos de Moscú, desde donde le ponen todo en juego para prolongar la guerra.

En cuanto al torpedeamiento de la Conferencia mediterránea "All Slow" dice que la intención de la U. R. S. S. va directa contra la inteligencia anglo-italiana. No habrá paz en el Mediterráneo sino cuando de él sean arrojados los piratas bolcheviques.



FRENTE DE SANTANDER.—Soldados nacionales custodiando uno de los cañones cogidos al enemigo en el frente de Santander.

Crónica de anoche

Frente de Asturias

Por el TEBIB ARRUMI

Frente de Asturias, 10.—Los rojos asturianos han recibido ya los poderosos refuerzos que estaban esperando de un día para otro. Ya saben ustedes cuáles son esos refuerzos: el agua, la niebla y el viento, los peores enemigos que podemos tener.

A causa del temporal, y sobre todo del viento y frío, las fuerzas que operan en la costa hoy no han podido realizar grandes avances, dedicando todo el día a la limpieza de la retaguardia. Pero como, afortunadamente, alguna vez había de favorecernos, el terreno de las montañas de Asturias ejerce a manera de muro de contención de las nubes que vienen del mar por la costa correspondiente al sector de San Pedro de Luna, y nuestros soldados, a pesar de la lluvia, han seguido su avance. La resistencia del enemigo por este sector ha sido menor que en los días anteriores, si bien es verdad que, como he dicho anteriormente, el estado de la atmósfera no permitía grandes lujos bélicos. Sólo la intrepidez y resistencia física de nuestras tropas pueden permitirnos operar sobre terreno tan duro y en condiciones de clima tan desfavorable.

Como comentario curioso de esta crónica citaré un documento que ha pasado bajo mis ojos, que es prueba irrefutable de cómo los rojos en todas sus campañas de difamación contra nosotros emplean una verdadera farsa. Ustedes recordarán cómo a la caída de Guernica los rojos dijeron que no conformes con haber destruido aquella ciudad, también habíamos cometido actos vandálicos en Amorebieta. Pues bien, este documento, a que hago referencia, y que se ha encontrado en las oficinas del ejército rojo en Santander, es un boletín de información en el que se da copia del siguiente oficio, del cual, por cierto, sólo se facilitó información, según dice al margen de él, al presidente de Euzcadi y al jefe de operaciones del ejército de Euzcadi. El escrito dice así:

"A jefe segunda división de jefe de cuarta brigada: Me informa el capitán ayudante del batallón UHP, que por batallón rojo han prendido fuego al pueblo de Amorebieta y se retiran con dirección a Algorta.

Las fuerzas del UHP, según indica dicho capitán, están en plan de contención y defensa para que el enemigo no pueda entrar en Amorebieta antes de que termine el incendio.

A pesar de defender las fuerzas del UHP y de la sexta brigada se han dirigido a esta jefatura dando cuenta de la marcha, por cuyo motivo me permito pasar a usted esta información.

Lemona, mayo de 1937.—El capitán ayudante, Luciano García."

Con lo cual queda demostrado el gran embuste y la gran felonía con que procedieron los rojos vicaltarras, queriendo atribuir sus desmanes, y así se irá demostrando documentalmente, lo que es norma de conducta entre ellos, la máxima barbarie, que va haciendo que nosotros no sintamos la menor piedad hacia esa gente.—(Recibido por la Estación E. A.-8-A. S.)

CRONICA DE LA SITUACION MILITAR

Santander, 10.—Si es muy interesante advertir que se consolida nuestra superioridad militar sobre el territorio de la Península, no lo es menos registrar que nuestro dominio marítimo es absoluto a lo largo de la extensísima costa española.

Principalmente, debemos hacer constar que el litoral cantábrico se reduce a pasos agigantados por nuestras tropas, que avanzan en victoria constante. Ya solo les queda a los rojos sobre el mar norteño cuatro puertos, que son: Avilés, Gijón, Villaviciosa y Ribadesella, los cuales se encuentran demasiado juntos, ya que están situados dentro de una distancia de 90 kilómetros.

El bloqueo de estos cuatro puertos a nadie se le escapa que es labor sencilla en nuestra marina, que durante un año ha estado vigilando con gran eficacia largos de costa, cinco veces mayores en la zona del Cantábrico; pero debe tenerse en cuenta que muy en breve Ribadesella no necesitará ser vigilado, porque nuestras tropas se encuentran a dos jornadas de sus puertas.

Pero ya que hablamos de la labor de nuestra armada, tenemos que recoger la hazaña heroica llevada a cabo por nuestro crucero "Baleares"; nada menos que hizo frente a un importante convoy, cuyo valor puede estimarse, al considerar que iba escoltado por diez unidades rojas de guerra.

Según noticias, el "Baleares" maniobró con extraordinaria habilidad para ganar la posición ventajosa y disparar sus cañones, desbaratando el convoy. Cuando los barcos rojos intentaron rehacerse el crucero "Baleares" volvió a maniobrar, haciendo nuevo ataque, sosteniendo un largo duelo artillero que dispersó totalmente a los barcos del convoy, los cuales emprendieron precipitada huida, refugiándose unos en Argel y otros embarrancaron en diversos puntos de la costa.

La victoria rotunda de uno solo de nuestros barcos de guerra, contra diez enemigos, indica bien a las claras la ineficacia e importancia de esa escuadra roja, que ha criado algo en sus quillas hundidas en los puertos marxistas del Mediterráneo y que podrían ser útiles al gobierno de Valencia si se dedicasen a la pesca dentro de las aguas jurisdiccionales.

La escuadra roja, embotellada en el Mare Nostrum, muy pronto, en cuanto se liquide la revolución del Norte, detendrá definitivamente sus pruebas en los muelles de los puertos, convencida de que sus marinos solo son capaces de cometer vilezas, asesinatos, como los que realizaron en los primeros días del movimiento.

En cuanto a nuestras operaciones sobre el terreno peninsular, debemos decir que en Aragón los mar-

xistas se han apagado y comienzan a sufrir un fuerte castigo de nuestras baterías. La aviación, a la vez que nuestros infantes, empuja al enemigo que va cediendo terreno.

El frente asturiano se continúa recibiendo noticias de que nuestras tropas continúan avanzando por el sector oriental, apuntándose sus mayores progresos en la carretera de Majuca y en la carretera de Arenas de Cibrales.

Es de advertir que el gobierno de Valencia ya apenas se ocupa de los marxistas de Levante advertían la pérdida de Bilbao y preveían la caída de Santander, entonces solían reunirse los cabezallas rojos para tratar de prestar ayuda al Norte. Ahora, a los mineros no se les hace caso. ¡Allá ellos se las arreglen!

Este es el socorro que les ofrecen los catalanes y los valencianos.

Indalecio Prieto, el jaleador de aquellos famosos ataques a Oviedo, cuando todas las noches, bajo el seudónimo de don Alberto, mantenía comunicación por radio con los comunistas asturianos, ahora se limita a decir que aguanten lo que buenamente puedan. Estos profesionales de la dinamita son inofensivos y se parecen al coco que usan las amas de casa para meter miedo a los chiquillos.—(Recibido por la Estación E. A.-8-A. S.)

Crónica por SPECTATOR

El drama de la estancia abandonada

Santander, 10.—No se ha detenido nuestro avance, ni siquiera con el temporal, al que podemos culpar de la brevísima detención del avance. Las lluvias abundantes y la niebla espesa hubiera entorpecido el camino de las brigadas de Navarra, si estos buenos elementos no hubieran decidido abrir el breve paréntesis, en espera de los acontecimientos que van a producirse de un día a otro, y digo que van a producirse, porque yo estoy muy alejado del frente de León y no poseo el don de la oblicuidad.

Continúa la progresión por el sector de León, que no encuentra obstáculos ni en el temporal, ni en las fuerzas rojas que han pretendido reaccionar amparadas en posiciones estratégicas que se dirían empalizadas por la misma naturaleza y dueños de un material de guerra que, si tuvieran corazón, como tienen cantidad, harían infranqueable este paso.

Por la zona cantábrica el enemigo, creyendo que nuestra parada obedecía a otras causas, inició hoy un nuevo contraataque que no tuvo más consecuencia que hacerles numerosas bajas, con la huida apresurada consiguiente, y el abandono de material, que es ya proverbial en todas sus estériles intenciones.

Por la carretera que conduce a Arenas de Cibrales nuestros soldados han llevado a cabo varias descubiertas con buenos resultados, que servirán en días sucesivos, cuando el mando lo estime conveniente, para continuar el avance las fuerzas, así que las otras columnas hayan llegado a los puntos precisados para lograr la conjunción de las fuerzas que alcancen aquellos puntos decisivos que marcarán el cierre de nuevas bolsas y la caída vertical de este frente que tiene un plazo fijado, del que sólo podrá salvarlo algunas horas, a lo sumo, la presencia y reiteración del mal tiempo que hoy nos amenaza con frío y tenaz lluvia.

Será inútil insistir, porque ya os lo podéis imaginar, en el disco de la tranquilidad y normalidad absoluta en Santander. La ciudad ha re-

cuperado por completo su tono anterior a la guerra y vibra al unisono de todas las demás capitales en este afán vivificador de España que sacude el corazón a los pueblos patriotas de la zona liberada y de los que aun quedan por liberar.

Pero en esta capital hay facetas que nublan su color plácido. Quedan varios miles de refugiados a los que el viento de la tormenta marxista empujó hasta aquí, en los días en que los rojos creyeron que la huida antes de una salvación era la posibilidad de una moratoria a largo plazo.

Ya no hay duda, se fueron y abandonaron a todas las pobres gentes a su triste suerte, que en nuestras manos será algún día paz y tranquilidad. Pero para lograrlo es menester la repatriación a sus patrias chicas. De ello se ocupan apresuradamente los organismos del Estado y la F. E. T. y de las JONS, con premura y solicitud que no tienen comparación posible con el trato de las gentes rojas.

Nos han dejado aquí además, los rojos, más de 3.000 heridos de los suyos que se amparan hoy en nuestra piedad y en nuestros médicos, y quedan, sobre todo, niños enfermos y pobres pequeños hambrientos y desarrapados, que recogidos provisionalmente en distintos sitios, son la acusación más trágica contra el marxismo degenerado. Ningún dolor tan vivo. Ninguna llaga tan dolorosa como esta que han puesto los rojos al descubierto y que se han envenenado de hacerla suya. Todos los esfuerzos de la España de Franco cristalizarán en la generación de los que empiezan a vivir.—(Recibido por la Estación E. A.-8-A. S.)

Hacienda

LIBRAMIENTO

Hoy, de 9 a 12 y media, se pondrá al cobro en esta Delegación el siguiente libramiento:

Don Francisco González Ibáñez, 19032 pesetas.

II AÑO TRIUNFAL

Parte Oficial

Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel General del Generalísimo hasta las 20 horas del día de hoy:

EJERCITO DEL NORTE.—

Frente de Aragón.—A pesar del fuerte temporal de agua y viento nuestras fuerzas continuaron la rectificación a vanguardia de sus frentes, ocupando importantes posiciones del enemigo, en las cuales se han cogido tres morteros, 200 fusiles, un depósito de municiones y otro de vestuario.

En este frente se han presentado a nuestras fuerzas 30 milicianos con armamento.

FRENTE DE ASTURIAS.—

En el sector occidental cañoneos. En el sector oriental no hubo novedad.

EJERCITO DEL CENTRO.—

Frente de Aragón.—El enemigo atacó nuestras posiciones del Apeadero de la Princesa, siendo rechazado.

En los restantes frentes de este Ejército no ocurrió novedad digna de mención.

EJERCITO DEL SUR.—

Tirroteos en algunos sectores. Se han presentado a nuestras fuerzas un capitán, dos oficiales y 17 milicianos con armas.

Salamanca, 10 de septiembre de 1937.—De orden de S. E. el general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

El homenaje al Dr. Zerolo

El próximo martes, a las ocho y media de la noche, en el conocido Hotel Villa la Peña, tendrá lugar el merecido homenaje de cordialidad y agradecimiento, con que un grupo de combatientes del frente obsequian a nuestro distinguido paisano y excelente cirujano, actualmente capitán médico, don Tomás Zerolo.

Dado el fervoroso ambiente de camaradería en que se ha de desarrollar dicho acto, y el poco tiempo que falta, se ruega nuevamente a los soldados y falangistas y público que deseen asistir, se sirvan pasar por la Delegación de Prensa y Propaganda de la C. N. S., plaza de Weyler, número 1, durante el día de hoy.

Las tarjetas de concurrencia para tal homenaje serán puestas a la venta en los sitios que ya se indicarán.—Saludo a Franco. Arriba España.

LOS ORGANIZADORES

ESCUELA DE ARTE EN LA LAGUNA

"Marianela" en función benéfica

La ya afamada y consagrada Agrupación artística Escuela de Arte de esta capital, pondrá esta noche en función a beneficio del Taller Patriótico, en el Teatro Leal de La Laguna, la maravillosa obra del inmortal escritor don Benito Pérez Galdós, titulada "Marianela", ya conocida y saboreada por el público de Santa Cruz.

Esta obra está desarrollada con un profesionalismo que solo igualan artistas de altura, y cuya dirección escénica está a cargo de Juan Antonio Torres Romero.

La Laguna ha de corresponder esta noche máxima tratándose de un acto tan noble y tan patriótico, acudiendo al Leal, con el fin de admirar la soberbia obra y al mismo tiempo para aplaudir a los notables embajadores del Arte, haciéndose así justicia por sus actuaciones tan desinteresadas en cuanto actos benéficos se han celebrado.

SOMOS UNA UNIDAD DE DESTINO EN LO UNIVERSAL. TODOS LOS ESPAÑOLES, ACAUDILLADOS POR FRANCO, UNIDOS POR LA FE EN LA PATRIA, HEMOS DE ALCANZAR—POR VOLUNTAD Y POR SACRIFICIO—LA PLENITUD HISTORICA Y ESPIRITUAL DE ESPAÑA.

LA PAZ POR EL IMPERIO

Es una profecía del Dante. Se encuentra en su tratado "De Monarchia". Anuncia: "El mundo no conocerá paz hasta que el Imperio romano esté reconstituido".

Ensayáronse otras maneras. La de la igualdad entre naciones, la de su agrupación en alianzas, la de su jerarquía en influencias, la de su pacto en Sociedad... A nuestros ojos, o en los nefastos de la Historia, han fracasado todas estas maneras. Y la que consistía en desarmar los ejércitos, y la que pretendía unir a los proletarios.

A la del Imperio, en contraste, ya la premié el logro una larga vez. Aquella en cuyo maduro aquietamiento el Redentor nació. Aquel momento a partir del cual contamos la procesión de los siglos.

¡Qué maravillosa red de unidad entonces, en los caminos sobre la tierra y entre las almas! Anotemos esta anécdota. Un día, cuando la guerra del 14, como los alemanes hubiesen entrado en Polonia y quisieran construir allí una carretera, al servicio de las necesidades militares, al poner manos a la obra y ahondar, llevada la munda a una profundidad de un par de metros, interrumpieron la tarea; habían encontrado, sobre las capas de barrial, posos de quince siglos de incuria eslava, el empedrado de la vía que construyeron los romanos. Trozo de la que, de parte a parte, atravesaba un continente.

Y también entonces, un egipcio podía ser poeta en Roma, y un andaluz su emperador. Y todos hablaban una lengua cuyos dialectos aún nos valen. Y todos se regían por un Derecho, cuya alteración, a cada coyuntura en que se intenta, amenaza hundir el mundo.

Por este Derecho guerreamos, y por esta Unidad y por el hallazgo de sus caminos, bajo el lodo espeso de Babel.

Por esta paz guerreamos.

EUGENIO D'ORS (Colaborador nacional)

Una crónica sensacional

Concha Espina, la maravillosa escritora española, la embajadora de las letras castellanas en el Centenario de Lima, la mujer toda bondad y corazón, ha permanecido muda e ignorada durante más de 14 meses. Unos la daban por muerta, otros por desaparecida y nadie conocía ningún rastro de la ilustre escritora, honra de España.

Y hace pocos días, al caer Santander en brazos de España, cuando el cielo entero se llenaba de clamores y de vivas por las calles de la ciudad montañesa, se apretaba una muchedumbre en delirio al sentirse liberada, apareció una mujer modesta, escuálida, muda por el asombro y temblorosa de emoción, que durante largas horas pasó inadvertida por entre los ramos de gentes que aclamaban al Caudillo y a España.

Y esa mujer era sencillamente, Concha Espina... En su honor publicamos la última crónica que escribió antes del 18 de julio de 1936, consagrada a las mujeres santanderinas:

Aún no danzan las hojas del otoño en gemido tropel como otros años acontece, por las lindes estas de octubre, en las rutas de Cantabria.

El álbrago las caricias todavía con un soplo agostizo y suave, firmes en su tallo, perdidos apenas la tersura y el color. Estas hojas que, como las golondrinas, van y vienen por misteriosos derroteros en el rolde constante de los meses alrededor del campo montañés.

Aún la tristeza otoñal no ha venido aquí, según acostumbra, el espléndido manto de su melancolía. Viajan las nubes muy altas por el cielo, despejando los caminos del sol, y muy limpios los aires por el monte libertando a las cumbres de la niebla.

Mujeres montañesas

por Concha ESPINA

En las mieses rubias, en los valles hondos, en las hoces ásperas, tiene la luz el inefable resplandor de unos ojos enamorados que se despiden; en la costa brava todo el celaje es un zafiro inmenso que se mira en el mar.

Con afanes también de despedida anduvimos ahora unas sendas calladas y apacibles; Luzmela, Ontoria, Santibáñez, Cos, Ruente, Ointul; pueblecillos silenciosos tierra adentro, al borde antiguo de la calzada, en el fondo de una mies, a la orilla de los ansares, entre helechos y zazorras.

Estos son los famosos "caminos de la Montaña" de Amós de Escalante, los que sorprenden y maravillan a Ortega y Gasset con su acento heráldico, la remota voz de los escudos, los pétreos blasones erguidos en el hastial de las casonas solariegas, de los palacios viejos; mansiones linajudas, a veces torreadas con orgullo de muchas estirpes, siempre señoriales y que vienen a ser aquí castillos de la otra Castilla.

Parece que están muertos o ensañados: la madrevela los aroma con su flor, que aquí se dice, devotamente, "lámpara de Jerusalén"; el bosque que los vigila, el río les cuenta el eterno escucho de su fugacidad.

Tienen estas aldeas de la Montaña, en el centro del poblado, en lo que pudiéramos llamar su corazón un templo siempre decoroso, con guardado portal, y un cementerio a la sombra de la espadaña y de la cruz. Los muertos sabemos bien que reposan allí; pero los vivos, ¿en qué senderos luchan o se esconden?

El viandante forastero se lo preguntaría con asombro rayano en estupor, ya que ni un paso, ni una palabra, ni un cantar, suele decir la vida de tales vecindarios cuando se cruza las camberas aldeanas entre espinos florecientes o se descansa en "el cerro", el lugar del baile dominguero, junto a la bolera

ensombrecida por los castaños.

Nosotros, los indígenas, sabemos que existen detrás de los cerrados huertos y de las herméticas corraladas unas cocinas hondas, unos portales abiertos al cobijo del ancho tejazor, donde las mujeres cosean, cuidan las cunas y abastecen el llar, cuando no trabajan los campos o hacen leña en los montes.

Sabemos que hay una fuente donde las mozas cortejan al anochecer, mientras el agua ríe, insinuante, en la boca del cántaro burión.

Sabemos también que en las escondidas socarrenas hay unos hornos primarios donde unos alfareros hacen, con barro cocido, tradicionalmente, unas singulares vasijas muy útiles y clásicas; como hay, asimismo, unos modestos talleres para labras de nogel y abedul, una industria célebre en la artesanía de hacer almadréjimas, zapitres, bastones y otros objetos menudos, en una talla originalísima y secular: cuando el cultivo trabajoso de la tierra consiente, a los pocos hombres que la habitan, dedicarse a otro quehacer.

En vano quisiéramos descubrir

Crónica exclusiva

Campesino, "surge et ambula"

por José Sanz y Díaz

"Es necesario dar a los que reclaman desde su hombre de siglos, la íntegra posibilidad de vivir como seres religiosos y humanos".

JOSE ANTONIO

Hijo de padres labradores, en el campo transcurririeron mi niñez y parte de mi adolescencia. Después, todos los años he vuelto a mi aldea—un lugarejo cualquiera de Castilla—y he podido observar de cerca los problemas del campo, la vida mísera del labriego y su resignación paciente.

También he venido leyendo, a través de los años, el acervo de literatura rural que sobre el campo y sus hombres se ha hecho lentamente, con un desconocimiento supremo de sus problemas y psicología, atentos tan sólo los autores a sus bastardas miras políticas o a su vanidad pueril de teorizantes del agro.

Y claro está, ni los cantos entonados a la liberación del labrador por los divos electores, que no buscaban sino su voto, importándoseles un comino sus afanes y miserias, ni los técnicos, que creyeron siempre, en su indignación librecista, de buena fe, que el campo podía reducirse a una maraña ingeniosa de planes, cuadros y estadísticas, resolvieron el problema agrario.

Pero, entre los madrigales bucólicos de los políticos fáciles a la promesa y los planes "acertados" de los ensayistas, el hombre del campo vivía inquieto, pobremente, sometido a los usureros y a los traficantes—que son funestas alimañas de aldeas y villorrios—, supeditado al centralismo fabril e industrial de la ciudad, de nefastos resultados para el productor triguero, porque la ciudad vive casi exclusivamente del campo, concentrando en sí todas las comodidades, todas las prebendas, las organizaciones culturales, las sociedades fuertes, y en la ciudad tentacular se acaparaban y vertían los trajes del pobre labriego, henchidos a fuerza de sudor y golpes de esteva, la riqueza imponderable del campo, a cambio de ropas y géneros de saldo; de ganado mular vendido por los tratantes en tres veces su valor, ya que el campesino en su penuria tenía que adquirirlo a plazos; por los ingresos que provienen

al través de los pueblos montañeses, lo mismo en la costa que en el valle, la gracia de la campesina en todo su esplendor.

No; estas mujeres sufren, por lo común, la tristeza como una inquebrantable realidad, como una investidura de hidalguía, signo de alta predestinación. Cuando la mocedad o los amores les hace sonreír, siempre será de un modo pensativo; nunca la pena estará ausente de estos ojos grandes y dulces, llenos de inquietud, donde se refugia con tremenda expresión toda la melancolía del Norte.

Las nubes adustas en el cielo, las olas crespas en la orilla, el atavismo de una raza, independiente y noble, producen aquí estas mujeres sufridas y cristianas, hermosas y bristes, ignorantes de la movilidad juvenil que admiramos en las andaluzas adornadas de flores, vestidas con percales vistosos, cantarinas como los pájaros al sol; ni del hechizo que producen las "donas" catalanas haciendo encaje en la ribera de su apacible mar, con las manos finas, erguido el busto, coimados los ojos de esperanza y de luz.

No; las mujeres de estos caseríos norteños asomados al duro

cantil hundidos en la hoz, sembrados en la llanura de la mies, no saben manejar rosas ni encajes, no dominan la palabra ocurrente ni el gesto feliz. Son criaturas interesantes y fuertes, de una belleza algo esquiva y misteriosa, de un carácter reservado y profundo. Labradoras y sardineras, pescantinas o menestales, se entregan a los trabajos más penosos con un heroísmo absoluto y fatal muy español, más admirable en ellas porque no son inconscientes como en otras regiones incultas, donde la esclava del terruño vive ignorante de su derecho social, sumidas en el sopor del instinto y la costumbre, libre de ensueños y quimeras.

COLOFON

En esta tregua del otoño, cuando ya se avecinan los clerzos y las brumas, cuando para marchar de aquí sólo esperamos que se nuble el sol, ofrecemos una reverente amistad a nuestras hermanas montañesas, las más pobres y obscuras, éstas de los ojos pensativos y bristes, que en las noches tenebrosas del invierno cuidan las cunas, alimentan el llar y dicen romances y oraciones con una extraña devoción.

ARTICULOS SENSACIONALES

Memorias secretas e íntimas de Azaña

Busquets, Alomar y La Cerda

Cuando Azaña escribe el nombre de Busquets, repite con un eco el adjetivo: bruto, bruto...

"Sobre este asunto—precio de venta de los periódicos—me ha visitado Busquets. Es bruto, tosco, hombre de prensa. Asegura que gana mucho dinero con "El Liberal" y el "Heraldo", y que los venderá a quien le dé cinco millones por ellos. Naturalmente, Busquets no quiere ni oír hablar de aumento de precio de venta". (4 de agosto de 1932).

"También han venido a verme el bruto de Busquets y Sacristán, para hablar contra la Papelera y del conflicto del papel" (29 de noviembre de 1932).

De toda la fauna que destilla por las "Memorias", éste es el máximo bruto. Como era de rigor, el bruto ha puesto sus productos periodísticos al servicio de Azaña, y éste disfruta la pestilente popularidad que le ofrecen el "Heraldo" y "El Liberal".

El "Heraldo" es la tufarada que expelle todas las noches una cueva de bandidos, "El Liberal" celestina por las mañanas, en su condición de órgano de la trata de blancas, como le calificó "El Socialista". El carnet de redactor de tales periódicos es una patente para el atracón. Busquets sólo se preocupa de afanar millones, tantos, que en el balance de 1935 hubo de falsificar la cifra de beneficios, simulando una ampliación de capital y una compra de máquinas para no escandalizar a los bergantes que operaban con él, y para sustraer las utilidades a la tributación de la Hacienda.

Busquets, pese a la farsa que representaba, deseaba ansiosamente el aumento de precio de los periódicos.

Azaña escribe el 17 de febrero de 1933:

"Casi todo el Consejo dedicado a la cuestión de los periódicos y a lo del carbón. Todos los periódicos de provincias y los de Madrid, menos "El Socialista", "La Tierra" y "El Imparcial" quieren que el Gobierno obligue a subir el precio de los periódicos a quince céntimos. Busquets, dueño de "El Liberal" y "Heraldo", que se oponía al aumento, lo acepta ya, en vista del parecer de casi todas las Empresas. Tengo la impresión de que Busquets también quería el aumento; pero aparentaba oponerse para que se hiciera sin su voto".

Tuvo a su alcance el procedimiento para demostrar la sinceridad de su repulsa al encarecimiento de los periódicos, porque esto perjudicaba a su público proletario. Haber destinado los beneficios que le proporcionara el aumento a socorrer a los obreros parados. ¡Buena está el bruto de Busquets para generosidades!

Para él la revolución era la vaca que ordeñaba mañana y noche. En

días de paz, de reposo, de sosiego nacional, Busquets y su cuadrilla se arruinaban. Necesitaban desórdenes, incendios, crímenes, atracos, convulsiones... La tirada de sus periódicos, azuzadores de los sicarios, subía; y el balance también. Ahora que se han realizado los sueños de "El Liberal" y el "Heraldo", Busquets, Sacristán y compañía, estarán satisfechos. Lectores de sus periódicos eran, en primer término, los que se entregaron al saqueo y al exterminio de las ciudades rojas.

Suponemos que esos lectores, por muy imbéciles que sean, no lo serán tanto que a la hora de expoliar se hayan olvidado de las cajas fuertes y de las cuentas de los Busquets, donde guardaban los millones extraídos a los forajidos de aquella época en que éstos se contentaban con una inyección revolucionaria adquirida en calderilla, que les prometía el paraíso en que hoy se solazan.

El día 28 de enero de 1933, Azaña escribe en su diario: "He recibido una carta curiosísima de nuestro agregado militar en Roma, antiguo amigo mío, contándome las desgraciadas andanzas del señor Alomar. Resulta que, después de otras muchas ridiculeces, Alomar se ha amancebado con una criada de la Embajada y va a cenar con ella en los cafés, e invita a los agregados. "Esto es Grecia, la Grecia que yo soñé", parece que ha dicho Alomar, hechizado por su libertinaje. Se está poniendo y poniéndonos en ridículo. Si se aprueba pronto la ley de incompatibilidades, tendrá que dejar el cargo, y esa sería la mejor solución. Pero si opta por la Embajada, habrá que quitarlo".

Pero no se le quita, por cuanto que el 28 de julio del mismo año Alomar reaparece:

"Fernando nos ha dado nuevas noticias de tacafería de Alomar, embajador en Roma, que llega a lo vergonzoso. Fernando piensa sustituirlo".

Con una doméstica desahogada por hetaira y un café popular por triclinio, Alomar se cree en Grecia. Su helenismo no le pide más. "Esta es la Grecia que yo soñé".

Alomar denomina Grecia a una juerga, frugal y económica de toda a noventa y cinco. Su avaricia inmundada no le consiente mayores fantasías. Ya en la corriente del tiempo. Por entonces todo es uno y lo mismo.

Alomar, con su maritornes, se cree en el Olimpo, porque antes ha creído que Azaña es un estadista, y ha visto a Indalecio de ministro de Hacienda y a Marcelino con su colma, presentándose en el Ministerio de Justicia para que los casara Albornoz.

Es la locura que invade a los "parvenus" de la España del bienio, de aquella República de trabajo

adores que empieza a enrojecer. Alomar, avaro del grado 33, no sueña con mayores venturas.

Se contenta con escamotear las cucharillas de la Embajada y con no encender la calefacción para quedarse con el importe del combustible.

Si hoy día Alomar fuera embajador, haría con Rodrigo Soriano, que se ha llevado hasta las alfombras persas de la Embajada de Chile; como Gordón, que ha desamueblado la Embajada de Méjico para alhajar su casa propia; como Araquistain, que en pocos meses ha entrado en el país fabuloso de los millones...

Y entonces seguiría viviendo en país de ensueño y de maravilla: no en Grecia precisamente, sino en la Arabia, en el país de la Mil y una noches. Concretamente, en la cueva de Ali Babá.

Aquí tenemos un "specimen" del general rojo. Se llama La Cerda. El 27 de agosto de 1932, en las "Memorias" de Azaña se lee lo siguiente:

"He recibido al general Cruz, que manda la brigada de Artillería de Valladolid. Me informa de lo ocurrido la otra noche, cuando la última alarma, y de la desatinada conducta del general de la División, La Cerda. El telegrama que éste me envió en la mañana del 10, ya me puso contra él; pero los detalles de la reunión de generales, jefes y oficiales de la guarnición, convocada por él en aquellos momentos, son escandalosos. Le he destituido por telégrafo".

"La Cerda es un incapaz, semi-locu. Un desastroso hasta en el vestir. Tiene una finca en la sierra de Avila, creo que en Las Navas. El general practica el naturismo y se pasea desnudo por el pinar. A cierta distancia va el asistente, advirtiéndolo a los veraneantes. Apartense, que viene el general en cueros".

La Cerda, "incapaz y semi-locu", traidor a un apellido ilustre, y por lo tanto, rojo, practicaba la estregología que consideraba más adecuada, en aquella época de azañismo.

Secundó la trituration decretada por el ministro de la Guerra, llevándola hasta sus últimas consecuencias: el desnudo integral. J...

Dr. Leocadio López Gonzalez

ESPECIALISTA en enfermedades del aparato digestivo y de la nutrición (OBESIDAD DELGADIZ, DIABETES, RAYOS X MELABOLISMO BASAL. Consulta de 10 a 12 y de 4 a 6 CASTILLO, 49. TELEFONO 8-6-6 SANTA CRUZ DE TENERIFE

JOSE NINOT FERRAN MEDICO

Enfermedades crónicas, Anemia, Asma, Diabetes, Estreñimiento, Hemorroides, Reumatismo, etc.

CONSULTA de 9 a 12 CASTILLO, 57, 1.º TELEFONO 490

Clínica de Urgencia Nocturna

Castillo, 62. Teléfono, 887

LIBRETAS DE AHORRO :--: CUENTAS DE AHORRO :--: AHORRO INFANTIL :--: AHORRO A PLAZO FIJO :--: HUCHAS - - - TRANSFERENCIAS ¿NO TIENE V. LIBRETA DE AHORRO? PIDALA HOY MISMO MEDIANTE UNA IMPOSICION DE

UNA PESETA

EN LAS OFICINAS DE LA Caja General de Ahorros y Monte de Piedad

SANTA CRUZ DE TENERIFE PEREZ GALDOS, 9 LA LAGUNA PLAZA DE LA CATEDRAL, 1 OROTAVA INOCENCIO GARCIA FEO, 6 GUEMAR PLAZA DE LA IGLESIA, 7



Table with weather data for Santa Cruz de Tenerife, 8 de Septiembre de 1937. Includes pressure, temperature, humidity, and wind direction.

Se admiten esuelas hasta las 4 de la madrugada

Redacción y Talleres: Plaza de la Constitución, 10. Telegramas "Gaceta" Teléfono 157 Apartado 35

Diversas noticias

VALORES DEL ESTADO

Paris, 10.—Según la prensa de Barcelona el juez especial, Fernández Reix, hizo entrega al presidente de la Audiencia de una partida de valores del Estado que asciende a más de millón y medio de pesetas, encontrados en el local de la Telefónica de Puigcerdá.

LA GUERRA SE ACABARA POR LAS MUJERES DE BARCELONA

Paris, 10.—Un calificado representante de la Generalidad en París ha manifestado que la guerra se acabará por las mujeres.

Añadió, refiriéndose concretamente a las mujeres de Barcelona, que tiene hoy ante sí dos cosas de las más fuertes para hacerlas reaccionar: la falta de alimentación para los niños y la rigidez con que se verifica el reclutamiento.

DISPOSICION DE LA GACETA ROJA

Valencia, 10.—La Gaceta publica una orden de la Presidencia disponiendo se comunique a los demás departamentos la urgencia de reducir el personal que se encuentra prestando servicios en los departamentos de Madrid, y que queden solamente los indispensables guardas de archivos y bibliotecas.

En otra orden se dispone que cuantos cobren por Clases Pasivas habrán de evacuar Madrid y su provincia.

EL GENERALISIMO, HIJO ADOPTIVO DE TETUAN

León, 10.—Han llegado a esta capital el rajá de Tetuán y los moros notables. Han venido a España con objeto de entregar al Generalísimo el nombramiento de hijo adoptivo predilecto de la ciudad de Tetuán.

Los moros visitaron los monumentos, siendo cumplimentados por las autoridades y mostrándose encantados del recibimiento que se les ha dispensado.

LAS RELACIONES ENTRE VALENCIA Y BARCELONA

Londres, 10.—El "Daily Telegraph" publica una información de la que se desprende que aumenta

por instantes los rozamientos que frecuentemente se producen entre Valencia y Cataluña. Según dicha información, la reciente visita de Negrín a Barcelona, fué para intentar resolver, con el apoyo del gobierno catalán, dos puntos considerados como esenciales en Valencia:

Primero.—Restauración de la libertad de cultos.

Segundo.—Nacionalización de todos los servicios públicos.

El gobierno de Valencia se ha dado cuenta hace algún tiempo, que no puede conseguir el apoyo de la clase media sin la restauración de la iglesia, aunque Companys dió su conformidad a Negrín, se teme que cuando queden abiertas las iglesias produzcan los anarquistas desórdenes.

El presidente Companys rechazó firmemente la segunda demanda de Negrín. Hasta ahora los servicios públicos de Barcelona han proporcionado buenos beneficios a los sindicalistas, y el 4 de mayo no vacilaron en hacer peligrar la causa republicana para defender su control en el servicio de Telefonos de muy relativa importancia.

Se cree que fácilmente expondrían los sindicatos la vida de su millón de afiliados para la defensa de los servicios públicos, que les procuran muy saneados beneficios. Esta fué la causa de la negativa de Companys, habiendo sido la despedida entre ambos de visible frialdad.

Se sabe que aún sin la ayuda de la Generalidad, intentará Negrín la nacionalización de estos servicios. Se cree que esto pueda dar lugar a los más graves acontecimientos que se hayan registrado desde el principio de la guerra. (RN-8-AS).

DETENCION DE DOS OFICIALES FRANCESES

Paris, 10.—De San Juan de Luz comunican a "L'Action Française" que las tropas nacionales detuvieron a dos individuos franceses que tenían preparado un golpe de mano rojo en Zaragoza.

Ambos detenidos son oficiales franceses.

En los círculos nacionalistas españoles ha causado la noticia gran indignación, exigiéndose del ministro francés responsable tome una posición definida en el asunto, caso que no tenga en mano pruebas en contrario.

Cuerpo de Telégrafos

Telegramas detenidos en la Central de Telégrafos: Eladia Díaz García, La Puente. Pino Artilles, Santiago, 54. José Benito, San Francisco, 35. Asunción Bello. Carmen Arvelo, Los Molinos. Meinguet. Oteño Ramírez, Castillo, 6.

Junta Provincial de Economía

Leche condensada "Tres vacas", de la casa PLUM, pesetas 1'10 la lata; "Esbensen", 1'10 idem; "Heymann", 1'10 idem. Velas alemanas "Dalla" (incluido timbre), 1'35 el paquete; Trigo, 0'75 el kilo.

Santa Cruz de Tenerife, 10 de septiembre de 1937. II Año Triunfal.—El jefe de la Sección de Economía, secretario de la Junta Provincial, José del Castillo.

Madrugada

SEIS PERIODISTAS CHINOS EJECUTADOS

Londres, 10.—Comunican de Tokio que un Tribunal de guerra chino condenó a muerte a seis periodistas de China, que servían periódicos extranjeros y habían publicado artículos menospreciando al ejército de su país.

INGLATERRA ROMPERA LAS RELACIONES CON EL JAPON

Londres, 10.—Si el Japón no prestase la debida atención a la nota enviada últimamente por Inglaterra, se sabe que Londres está dispuesta a romper sus relaciones diplomáticas con los japoneses.

ANTE EL PRIMER ANIVERSARIO DE LA CONQUISTA DE SAN SEBASTIAN

San Sebastián, 10.—Con motivo del primer aniversario de la reincorporación de San Sebastián a la España nacional, se celebrarán grandiosos actos que comenzarán mañana y durarán hasta el lunes. Como huésped de honor figurará el Sultán Azul de Cabo Juby.

Se esperan trenes especiales de todas las regiones de la España nacional.

ACTOS CONMEMORATIVOS EN BALEARES

Palma de Mallorca, 10.—Se han celebrado actos conmemorativos de la victoria conseguida contra los rojos que pretendían desembarcar en la isla. Estos actos han tenido lugar en los puntos donde más fuertemente se luchó hace un año. En Manacor, San Cervera, San Miguel y Porto Cristo.

Millares y millares de personas, toda la gente de la isla, han asistido a estas fiestas.

PROPAGANDA DEL TRIGO

Badajoz, 10.—Con enorme entusiasmo se han celebrado los actos de propaganda del servicio nacional del trigo, entre los pueblos de Mérida, Jerez de los Caballeros, Freixal de la Sierra, Villafranca de los Barros, Santa María, Montijo, Llerena y Los Santos.

Los oradores fueron aclamados con entusiasmo, como asimismo lo fué el nombre del Caudillo Franco, que fué repetido con emoción por los trabajadores extremeños.

LABOR SANITARIA EN VIZCAYA

Bilbao, 10.—Se está desarrollando una intensa labor sanitaria en toda la provincia de Vizcaya, cuyos detalles acreditados lo siguiente: 80 mil dosis de vacunas antitíficas, 6.000 análisis y 250 servicios de ambulancia, con visita a veinte pueblos para la resolución de sus problemas sanitarios.

TRIDUO EN HONOR DE LA VIRGEN DE BEGOÑA

Bilbao, 10.—Con arreglo al programa de fiestas en honor de la Santísima Virgen de Begoña, se celebró esta tarde un solemne Triduo en la Basílica de Santiago, con exposición del Santísimo, Rosario y Bendición. Salvo y sermón a cargo del Obispo auxiliar de Valencia.

Asistieron las autoridades e inmensa cantidad de fieles. Para el próximo domingo se anuncia la visita del Cardenal Gomá, que ha prometido su asistencia a estos actos de homenaje que se celebran con enorme entusiasmo.

26 MIL REFUGIADOS DEL NORTE EN GERONA

Gerona, 10.—Después de un viaje de cuatro días llegaron 1.000 refugiados de Asturias. Son ya con

GOBIERNO CIVIL

SUSCRIPCION PARA EL ACOZADO "ESPAÑA"

Table with names and amounts for the subscription: Suma anterior... 60.016'62, D. Domingo Miranda 100'00, José Verón 25'00, Jorge Lovaco de Ledesma 50'00, Juan de la Rosa Rguez 25'00, Personal de la Jefatura de Estadística 30'00, Personal del Cuerpo de Seguridad 500'00, Excmo. Sr. General, procedente de la testamentaria de D. Alfredo Valdes 1.500'00, D. Manuel Sta. Cruz Llamas 25'00, Eugenio Gutiérrez Hdez 25'00, Eugenio Gutiérrez Padrón 50'00, Pedro Martín Dorta 100'00, F. Beautell Meléndez 100'00, Valeriana Delgado Farras 50'00, Antonio Hdez. Perdomo 25'00, Hospital Militar de Santa Cruz de Tenerife 219'100, D. Fernando Pdez. Urquiza 25'00, Lorenzo Molowny Pérez 10'00, La 1.ª Centuria de Flechas de la Capital 46'20, D. Leocadio Oramas y Díaz Llanos 100'00, José Miralles Marco 25'00.

NOTA.—Por error se publicó figurando con diez pesetas don Miguel Díaz Llanos, en lugar de pesetas 50'00 que fué su entrega.

estos 26.000 los refugiados del Norte que se encuentran en la provincia de Gerona.

EN MARSELLA SON EXPULSADOS 58 REFUGIADOS ROJOS

Marsella, 10.—Cumpliendo instrucciones del Ministerio del Interior, la policía ha expulsado a 58 refugiados rojos que residían en Marsella sin permiso, confinándolos al Norte de Francia.

LA MUERTE DE UN PILOTO FRANCÉS

Madrid, 10.—La muerte del piloto francés Piver, derribado con su avión en Llanes, ha sido muy comentada. Este fué uno de los siete pilotos que acudieron a España al principio de la guerra, formando parte de la célebre escuadrilla España. El fué el alma de dicha escuadrilla.

Al formarse la compañía Air Pirennés, para efectuar el correo entre el país vasco y Francia, fué nombrado director.

Después de estas declaraciones de la emisora roja de Madrid no creemos que nadie se atreva a hablar de aviones franceses derribados por las alas nacionales, y mucho menos excusar el nombre de la compañía Air Pirennés como sociedad francesa.

GONZALEZ PEÑA Y OTROS SE REUNEN PARA PROTESTAR DE LA ACTUACION DE LARGO CABALLERO

Valencia, 10.—Se han reunido González Peña, Llanes, Cabezas y Claudina García, todos del grupo de Indalecio Prieto, para protestar de la actuación de Largo Caballero al frente de la U. G. T.

La Comisión ejecutiva de esta central sindical no da importancia alguna a esta maniobra, pues sabe que los que protestan no tienen tras de sí ningún sindicato de solvencia. González Peña está calificado como jefe sindical porque ha abandonado a los mineros asturianos en este trágico momento para engrosar la corte de Indalecio. Llanes es un desdichado que no representa al sindicato de la industria de la piel. Cabezas huyó de Madrid, abandonando también a sus compañeros del sindicato de Agua, Gas y Electricidad, y en cuanto a Claudina García, nunca la han oprimado más de treinta remendonas madrileñas.

Las maniobras de Prieto contra Largo Caballero están, al decir de los amigos de éste, condenadas al más rotundo de los fracasos.

LLEGAN A ALBACETE TECNICOS EXTRANJEROS

San Sebastián, 10.—Comunican de Barcelona que ha llegado a Albacete, sede del Estado Mayor rojo, en la semana pasada, un gran número de técnicos extranjeros, principalmente rusos soviéticos, entre los que se encuentran muchos aviadores.

Desde Albacete se les enviará a distintos frentes y, además, se han formado con nuevos voluntarios dos brigadas que han de servir para reforzar a la Lister del frente de Aragón, que, según se sabe, ha tenido enormes pérdidas.

EL JEFE DE LA II INTERNACIONAL

Barcelona, 10.—El presidente de la II Internacional llegó ayer a Barcelona. Inmediatamente se dirigió a visitar al jefe superior de Policía.

REGLAMENTOS, ESTATUTOS, RE VISTAS, PERIODICOS, Y EN GENERAL TODA OBRA DE TEXTO, LOS HACE A PRECIOS SUMAMENTE ECONOMICOS LA TIPOGRAFIA CATOLICA, POR DISPONER DE MAQUINAS PARA LA COMPOSICION MECANICA.

Plaza de la Constitución, 10.

Canal de Riego "Guamasa-Sauzal"

Por la presente se convoca a Junta general ordinaria que tendrá lugar en el Ayuntamiento del Sauzal, el domingo, 19 de los corrientes, a las 14 horas, en primera convocatoria, y a las 15 horas en segunda, celebrándose a esta hora con cualquier número de asistentes, con arreglo a la siguiente

ORDEN DEL DIA

- 1.—Lectura y aprobación, si procede, del acta anterior. 2.—Presentación de cuentas. 3.—Resolución a tomar con los participes morosos. 4.—Manifestaciones de la Presidencia. 5.—Elección de cargos para nueva Junta administrativa. 6.—Manifestaciones de los señores participes.

El Sauzal, 9 de septiembre de 1937. II Año Triunfal.—El secretario, Julio Bastarrica.—Visto bueno, El presidente, Tomás Reyes.

LA SENORA Doña Rosalía Díaz Rodríguez VIUDA DE LECUONA HA FALLECIDO HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD R. I. P. Su director espiritual, don Francisco Herráz Malo; sus hijos, don Carlos, don Elicio y doña Juana Lecuona Díaz; su hermano, don Timoteo Díaz Rodríguez; hijos políticos, don Ricardo Hodgson Balestrino, doña Concepción de Castro y Ascanio, doña Laura Prat y Delcourt; doña Carmen Mac-Kay, viuda de Lecuona; nietos, biznietos y demás parientes; Al participar la irreparable pérdida a sus amistades ruegan una oración por su alma. El entierro se verificará en el día de hoy, en La Laguna, a las cuatro y media de la tarde, desde la casa mortuoria, calle del Generalísimo Franco número 51, hasta la Plaza de San Cristóbal, y en Santa Cruz a las cinco y media, desde la Plaza de la Paz al Puente de Galcerán, donde se despedirá el duelo. Santa Cruz de Tenerife 11 de septiembre de 1937.—Segundo Año Triunfal. No se reparten esuelas.

EL SEÑOR Don José Hernández Quintero MAESTRO NACIONAL JUBILADO HA FALLECIDO DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD Su viuda, doña María Guanche Padrón; sus hijos, don José, doña Faustina, doña Carmen, doña Lorenza, don Guillermo, doña Pilar, don Miguel, don Manuel y doña Dolores; hijos políticos, doña María Hernández González, don Eliseo Marrero Rodríguez, doña Marina Hernández González, don Félix Díaz Gutiérrez y doña Carmen González y González; nietos, sobrinos, primos y demás parientes; SUPPLICAN a sus amistades y personas piadosas una oración por el eterno descanso de su alma y se sirvan asistir al sepelio que tendrá lugar hoy, a las cuatro y media de la tarde, desde la casa mortuoria, sita en General Franco número 34, al Cementerio católico de San Agustín, de esta localidad; por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos. Realejo Alto, 11 de septiembre de 1937.

Una aportación patriótica con destino a la gloriosa Falange de Canarias que lucha en Córdoba

Enterada la Jefatura Provincial de Falange de la urgente necesidad de dotar a los valientes falangistas que luchan en Córdoba, de dos camionetas ambulancias para los diferentes servicios de evacuación y traslado de heridos, ha comenzado sus gestiones a fin de adquirir dichos vehículos.

Hace constar esta Jefatura su satisfacción por la patriótica acogida que se le ha dispensado en este propósito y espera de los comerciantes e industriales cooperen a dotar a las gloriosas banderas de tan imprescindibles servicios, de los cuales, muchas veces, depende la vida de un combatiente si este encuentra un medio rápido de evacuación y traslado al Hospital de sangre. La magnífica página que ha escrito nuestra Falange en los campos cordobeses y su bien ganada fama de héroes, se hacen merecedores a este pequeño desprendimiento que se solicita en nombre de los que se juegan su vida por salvar a España.

Don Maximino Atea se ha ofrecido voluntariamente para recabar

de los comerciantes los donativos necesarios al objeto indicado, y la Jefatura Provincial de Falange accede gustosamente a ello, esperando de todos el concurso económico, generoso y patriótico. Adelantando las más expresivas gracias a cuantos espontáneamente se han ofrecido para convertir en realidad esta aspiración de la Jefatura que es necesidad imprescindible en las gloriosas banderas de la Falange de Canarias.

El industrial o comerciante que desee contribuir, de una manera espontánea y completamente voluntaria, puede ingresar su aportación en cuenta corriente abierta al efecto en el Banco de España de esta capital.

Santa Cruz de Tenerife, 11 de septiembre de 1937.—El jefe Provincial, Juan Cañizares.

"VITABANA" ES DE FACILISIMA DIGESTIBILIDAD

Día del Plato Unico

HOY, SABADO, DIA 11, SE PROCEDERA A LA COBRANZA DEL "DIA DEL PLATO UNICO" Y "DIA SIN POSTRE". CORRESPONDIENTE A LA PRIMERA QUINCENA DE SEPTIEMBRE.

SE RUEGA A TODOS LOS DONANTES TENGAN LLENO EL BOLETIN PARA FACILITAR LA LABOR DE RECAUDACION.

TEATRO LEAL (La Laguna)

Hoy, sábado, a las 9 y 30 de la noche ESCUELA DE ARTE presenta la obra del inmortal Galdós "Marianela" a beneficio del TALLER PATRIOTICO Director de escenas: J. A. Torres Romero

Unión-Castle Line

Próximas salidas de Tenerife: Sep. 15.—LLANSTEPHAN CASTLE, para Africa del Sur. Sep. 22.—GRANTULLY CASTLE, para Southampton. Oct. 6.—LLANDOVERY CASTLE, para Southampton. Oct. 14.—DUNLUCE CASTLE, para Africa del Sur.

Para informes: HAMILTON Y CIA., Agentes, Santa Cruz de Tenerife

Partos Y ENFERMEDADES DE LA Mujer ASISTENCIA Y CONSULTA POR EL ESPECIALISTA DOCTOR F. VILLAMARIN CLINICA: La Rosa, 18.—Teléfono, 4-1-8

Banco Hispano Americano Capital autorizado 200.000.000 Pesetas Capital desembolsado 100.000.000 Pesetas Reservas 70.500.000 Pesetas